

Чернов Георгий Юрьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Понятие и особенности медицинской услуги в Российской Федерации

Аннотация. В статье проанализировано понятие медицинской услуги в Российской Федерации, раскрыты особенности ее предоставления, субъекты, а также обозначены проблемные аспекты соотношения понятия «медицинская услуга» с другими категориями.

Ключевые слова: медицинская услуга, медицинская деятельность, медицинские стандарты, медицинская помощь, система обязательного медицинского страхования.

Необходимость получения медицинской помощи, в том числе в форме медицинской услуги, привлекает серьезное внимание теоретиков и практиков к проблеме формирования ее легального понятия, поскольку его отсутствие создает в настоящее время определенные сложности при квалификации правоотношений, а также затрудняет отграничение медицинской услуги от других видов услуг.

Проанализируем некоторые подходы к определению медицинской услуги.

Некоторые ученые дают следующее понятие медицинской услуги: это «мероприятия или комплекс мероприятий, направленных на профилактику заболеваний, их диагностику и лечение, имеющих самостоятельное законченное значение и определенную стоимость» [2, с. 227]. В числе недостатков данного определения необходимо отметить отсутствие указания на субъектный состав данного правоотношения.

Следует отметить, что субъект оказания услуги является специальным: к занятию медицинской деятельностью допускаются только те лица, которые соответствуют требованиям, определенным в законе.

Как отмечает А.В. Плотникова, «под исполнителем принято понимать исключительно медицинскую организацию. Медицинской организацией признается юридическое лицо, вне зависимости от его организационно-правовой формы, в котором основным видом предпринимательской деятельности является медицинская деятельность, осуществляемая на основании лицензии, получаемой в предусмотренном законом порядке. Стоит отметить, что к медицинским организациям, осуществляющим медицинские услуги, необходимо относить индивидуальных предпринимателей, занимающихся соответствующей деятельностью» [4].

Кроме этого, их деятельность урегулирована стандартами оказания медицинской помощи.

Получателем услуги является пациент – лицо, обращающееся в лечебную организацию за получением медицинской помощи.

Как отмечают некоторые исследователи, «если медицинская помощь оказывается пациенту на возмездной основе, пациент, помимо указанных и гарантированных Основами законодательства об охране здоровья граждан прав, приобретает еще и права, гарантированные законодательством о защите прав потребителей» [3, с. 227].

Однако неясным остается вопрос: почему к правоотношениям, складывающимся между лечебной организацией и пациентом, нормы законодательства о защите прав потребителей применяются только в том случае, если пациент обратился в медицинскую организацию на возмездной основе?

В государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения медицинская помощь оказывается гражданам, соответственно, за счет средств бюджета, страховых взносов, других поступлений, в соответствии с программами обязательного медицинского страхования. В свою очередь,

средства, из которых формируются данные программы – это отчисления страхователей на обязательное медицинское страхование, то есть, можно утверждать, что договор оказания медицинских услуг является возмездным и оплачивается либо за счет пациента, либо за счет бюджетных средств системы обязательного медицинского страхования. Отсюда следует, что к правоотношениям по оказанию медицинских услуг, должны subsidiarily применяться нормы о защите прав потребителей.

Важным в определении понятия медицинской услуги является цель ее оказания. Она может быть разной, и в одних случаях преследует улучшение здоровья пациента, в других, например, в косметологии – удовлетворение, чаще всего, эстетических потребностей.

На наш взгляд, для медицинской услуги характерна именно направленность на улучшение здоровья пациента, его выздоровление.

Для правильного определения понятия «медицинская услуга», важным является вопрос об отграничении последней от понятия «медицинская помощь».

В литературе по этому вопросу сложились довольно неоднозначные позиции, причиной существования которых следует признать не совсем удачное понятие медицинской помощи в Федеральном законе от 21.11.2011 г. «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

В частности, под медицинской помощью законодатель понимает «комплекс мероприятий, направленных на поддержание и (или) восстановление здоровья и включающих в себя предоставление медицинских услуг» [1].

Возникает вопрос: как соотносятся между собой понятия «медицинская помощь» и «медицинская услуга»? Авторы придерживаются различных позиций: от полного тождества данных понятий – до определения их в качестве разных видов деятельности.

Большинство исследователей отмечают, что медицинская помощь и медицинская услуга отчасти совпадают. Например, Е.В. Рожкова считает, что «медицинская услуга – часть медицинской помощи» [5, с. 39].

Это мнение следует поддержать, поскольку законодатель в понятие «медицинской помощи» включает медицинские услуги, следовательно, оно шире понятия медицинской услуги. Кроме того, медицинская услуга, в отличие от медицинской помощи, может оказываться только профессионально подготовленными лицами и, являясь категорией гражданско-правовой, предполагает договорные отношения.

Медицинская услуга представляет собой экономико-правовую категорию, а медицинская помощь – категорию профессионально-нравственную и является институтом, закрепленным в статье 41 Конституции РФ.

Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений. В ГК РФ определяющим критерием услуги, в том числе и медицинской, является ее возмездность. Эти понятия не следует отождествлять. Медицинская услуга всегда возмездна, она обладает еще таким свойством как платность, а медицинская помощь возмездна, но бесплатна.

Согласно п. 1 статьи 779 ГК РФ «по договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги».

Таким образом, медицинская услуга – особая разновидность профессиональных услуг, но она отличается от других видов услуг, так как, во-первых, при их оказании законом предъявляются повышенные требования к квалификации исполнителя, а, во-вторых, медицинская услуга ориентирована на особое благо – здоровье человека. Исходя из этого, ответственность за ее некачественное предоставление должна быть серьезнее, чем за оказание иных услуг.

Медицинская помощь и медицинская услуга – это близкие, смежные, но при этом разные категории, поскольку медпомощь оказывается бесплатно, а медицинская услуга предполагает возмездность. Кроме того, медицинскую

услугу оказывают только лица со средним и высшим медицинским образованием, а медпомощь (первую, срочную, неотложную) могут оказывать и другие физические лица.

Литература

1. Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (ред. от 27 декабря 2019 г. № 518-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

2. Александрова О.Ю., Герасименко И.Ф., Григорьев Ю.И., Григорьев И.Ю. Ответственность за правонарушения в медицине. М.: Академия, 2006.

3. Каркавин Д.Ю. Настольная книга пациента, или как защитить свои права при обращении за медицинской помощью. Ростов-н/Д: Феникс, 2007.

4. Плотникова А.В. Понятие и юридическая характеристика договора возмездного оказания медицинских услуг // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2019. № 1.

5. Рожкова Е.В. Медицинские услуги: понятие и особенности // Современные исследования социальных проблем. 2011. № 3.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 3